# 应用先进技术提高重油催化裂化经济效益

刘晓桐(中国石油呼和浩特石化分公司,内蒙古 呼和浩特 010070)

摘 要:重油催化裂化是炼油工业中最重要的一项工艺,特别是在处理高硫、高重金属含量的重油时,其经济效益往往决定着石油企业的竞争力。而传统的重油催化裂化工艺在面临原料劣质化、环保要求升级以及市场竞争加剧的背景下,其经济效益逐渐受到挑战。本文探讨应用先进技术提高重油催化裂化经济效益的策略,包括新型催化剂的开发、优化工艺参数、引入智能化控制系统以及提高产品附加值等手段。研究表明,通过技术创新和工艺优化,可以显著提升重油催化裂化的经济效益,为企业创造更高的利润空间。

关键词: 先进技术; 重油催化裂化; 经济效益; 提高方法

#### 0 引言

重油催化裂化是现代炼油工业中不可或缺的关键工艺之一,主要用于将高硫、高重金属含量的重油转化为轻质油品,如汽油、柴油和液化石油气(LPG)。随着全球石油资源的劣质化趋势加剧,重油催化裂化在石油公司中的地位愈发重要。然而,传统重油催化裂化工艺面临着原料劣质化、环保要求升级以及市场竞争加剧的多重挑战,导致其经济效益逐渐下降。

## 1 新型催化剂的开发与应用

#### 1.1 高效抗污染催化剂的开发

①高硫、高重金属含量的挑战。重油中的高硫和 高重金属含量是影响催化剂活性和寿命的主要因素。 硫化物能够和催化剂表面的活性位点反应,形成稳定 的硫化物覆盖层,导致催化剂活性降低; 重金属(如镍、 钒)则能够通过沉淀在催化剂表面或进入孔道内部, 使催化剂孔结构破坏和活性位点中毒。这些因素不仅 减少了催化剂的活性,还大大减少了催化剂的使用期 限,增加了生产成本[1]。②抗硫催化剂的开发。为了 克服高硫对催化剂的负面影响,研究人员开发了一系 列的抗硫催化剂,这些催化剂往往含有特定的抗硫活 性组分, 如金属氧化物或复合氧化物, 可以与硫化物 反应,形成不干扰催化活性的稳定化合物。含有二氧 化铈(CeO<sub>2</sub>)的催化剂,可以通过吸附和转化硫化物, 防止其在催化剂表面形成覆盖层,从而保持催化剂的 高活性。③抗重金属催化剂的开发。针对重金属中毒 问题,研究人员开发了多种抗重金属催化剂。这些催 化剂通常具有较高的比表面积和孔隙率,能够有效吸 附和容纳重金属,防止其对催化活性位点的毒害。例 如, 具有大孔和微孔双重结构的分子筛催化剂, 可以 有效吸附重金属,同时保持良好的催化活性。此外, 通过引入过渡金属(如铁、钴)来与重金属形成稳定

的化合物,也可以有效减少重金属对催化剂的毒害作 用。

#### 1.2 多功能催化剂的开发

①多功能性的重要意义。多功能催化剂是指在同一催化剂上集成多种催化功能,从而实现多个反应的同步进行。在重油催化裂化中,多功能催化剂可以通过同时进行脱硫、脱氮和芳烃饱和等反应,提高产品的质量和附加值,降低副产品的生成,从而提高经济效益。②多功能催化剂的设计。多功能催化剂的设计需要考虑多个活性组分的协同作用。常见的活性组分包括金属氧化物、分子筛和酸性载体等。例如,将脱硫功能和裂化功能集成在同一催化剂上,可以通过引入硫化物吸附剂(如氧化铝)和裂化活性组分(如沸石分子筛),实现高硫重油的高效裂化和脱硫<sup>[2]</sup>。此外,通过调整催化剂的孔结构和表面性质,可以进一步优化多功能催化剂的性能。

### 1.3 催化剂再生技术的优化

①催化剂再生的重要性。催化剂再生是指通过物理或化学方法恢复失活催化剂的活性,延长其使用寿命。在重油催化裂化过程中,催化剂的再生效率直接影响到经济效益。传统的催化剂再生方法存在再生温度高、能耗大等问题,增加了生产成本。因此,优化催化剂再生技术成为提高经济效益的关键。②低温再生技术。低温再生技术是指在较低的温度下进行催化剂再生,以减少能耗和催化剂的结构损伤。低温再生技术通常采用化学再生方法,如酸洗、碱洗或氧化还原法。通过这些方法,可以有效地去除催化剂表面的积碳和重金属,恢复催化剂的活性。例如,某石油公司采用低温酸洗法进行催化剂再生,再生温度降低了100℃,能耗减少了30%,催化剂的活性恢复率达到了90%以上,显著提高了经济效益。③在线再生技术。

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 -13-

在线再生技术是指在催化裂化反应过程中,应用连续的物理或化学手段,实时恢复催化剂的活性。在线再生技术能够防止传统再生方法中的停车时间和催化剂损失,提高生产连续性和经济效益。常见的在线再生方法有:连续气体吹扫、在线氧化还原法和连续液体洗涤等,如,某石油公司采用连续气体吹扫法进行在线再生,显著减少了催化剂的失活速度,延长了催化剂的使用寿命,提高了轻质油品的收率。

### 2 工艺优化与智能化控制

### 2.1 反应条件的优化

①反应温度的优化。反应温度是重油催化裂化过程中最重要的工艺参数之一,直接影响到产品的收率和质量。传统的重油催化裂化工艺通常采用较高的反应温度,以提高轻质油品的收率,但与此同时,高温反应也会导致副产品(如焦炭)的生成增加,降低经济效益。为了优化反应温度,石油公司可以通过引入先进的催化剂和优化反应器设计,在较低的温度下实现高效的裂化反应。例如,采用新型高活性分子筛催化剂,可以在较低的反应温度下实现与高温反应相当的轻质油品收率,同时减少副产品的生成<sup>[3]</sup>。

②反应压力的优化。较高的反应压力可以提高轻质油品的收率,但同时也会增加设备的能耗和维护成本。为了实现反应压力的优化,石油公司可以通过引入先进的控制系统,实时调整反应压力,以适应不同的原料性质和市场需求。例如,采用自适应控制算法,可以根据原料的密度、粘度和重金属含量,自动调整反应压力,从而实现经济效益的最大化。

③剂油比的优化。剂油比是指催化剂与原料油的比例,是影响重油催化裂化效率和产品质量的另一个关键参数。较高的剂油比可以提高催化剂的利用率,增加轻质油品的收率,但同时也会增加催化剂的损耗和再生能耗。为了优化剂油比,石油公司可以通过引入智能化控制系统,实时监测催化剂的活性、原料油的性质和反应器的工作状态,动态调整剂油比,以实现经济效益的最佳平衡。

## 2.2 工艺流程的优化

①原料预处理的优化。劣质重油通常含有较高的 硫、氮和重金属,这些杂质不仅会影响催化剂的活性 和寿命,还会导致产品质量下降。为了优化工艺流程,石油公司可以在重油催化裂化前引入原料预处理工艺,如加氢处理或脱硫处理,以减少原料中的杂质含量。预处理后的原料不仅能够提高催化剂的使用寿命,

还能够生产出低硫、低氮的高品质油品,从而提高产品的市场竞争力。

②反应器结构的优化。反应器是重油催化裂化工艺的核心设备,其结构设计直接影响到反应效率和产品质量。传统的反应器设计通常采用单一的反应区,反应条件难以根据原料性质的变化进行调整。为了优化反应器结构,石油公司可以引入分区反应器设计,通过在不同区域设置不同的反应条件,实现原料的逐步裂化和副产品的最小化。例如,在反应器的进料区设置较低的反应温度,以减少焦炭的生成;在反应器的出口区设置较高的反应温度,以提高轻质油品的收率<sup>[4]</sup>。

③产品分离与提纯的优化。传统的分离与提纯工艺通常采用简单的分馏和吸收技术,难以满足市场对高品质油品的需求。为了优化产品分离与提纯工艺,石油公司可以引入先进的分离技术,如膜分离、吸附分离和萃取分离等,以提高产品的纯度和附加值。例如,通过膜分离技术,可以将轻质油品中的芳烃和烯烃分离出来,生产出高品质的化学品,从而提高产品的经济效益。

#### 2.3 智能化控制系统的引入

①智能化控制系统的优势。智能化控制系统是工业 4.0 时代的重要技术,可以借助实时监测以及动态调整工艺参数,达到生产过程的高效化、低成本化。在重油催化裂化工艺中,智能化控制系统可对反应温度、反应压力、剂油比等重要参数进行监控,然后调整工艺条件,从而适应各种各样的原料性质及其市场需求。智能化控制系统的引入既可以有效增加整体的生产效率,还可以最大限度防止人为操作所造成的误差,大大节省了生产成本。

②智能化控制系统的关键技术。一般来说,智能化控制系统通常涵盖了数据采集、数据分析还有智能决策这三个关键方法。数据采集技术可应用传感器和测量设备,全面采集反应器的工作状态、催化剂活性、原料油性质以及产品质量等相关数据;数据分析技术是借助大数据分析和人工智能算法,对采集的数据展开处理,预测工艺参数的变化趋势;智能决策技术则是按照数据分析的结果自动改变工艺参数,进一步改善生产过程。

#### 3 提高产品附加值与市场竞争力

#### 3.1 产品结构优化

①提高高价值产品的比例。传统重油催化裂化主

-14- 2025 年 1 月 **中国化工贸易** 

要生产汽油、柴油和液化石油气(LPG)等产品。但是近年来随着环保标准的进一步提升以及能源消费结构出现的改变,传统产品无论是市场需求还是价值都出现了明显的变化。所以,石油公司就要考虑提高高价值产品的生产比例,包括高辛烷值汽油组分、低硫柴油以及高性能润滑油基础油等,应用优化催化裂化工艺,提高这些产品的收率,能够最大限度增强整体的盈利水平。

②开发新型化工原料。除了传统的燃料产品外, 重油催化裂化还能够进一步加工,以此生产出一系列 的化工原料,如苯、甲苯、二甲苯(BTX)、丙烯还 有丁烯等,这些化工原料是制造塑料、合成纤维和橡 胶等的基本材料,市场需求稳定且利润较高。而引进 先进的分离技术和催化剂,能够从催化裂化产物里面 提取越来越多的化工原料,从而增加产品的附加值。

③推动生物燃料的集成生产。随着对可再生和低碳能源需求的增长,生物燃料(如生物柴油和生物航煤)的市场潜力巨大。相关石油公司可以把生物燃料的生产和以往的重油催化裂化工艺结合到一起,以此达到资源的最大化利用。开发兼容性高的催化剂以及工艺技术,就能够在不明显改造当前设备的前提下引入生物燃料的生产,从根本上拓展产品线并增强市场竞争力。

## 3.2 生产过程技术创新

一是增加能量的利用效率。能源成本是重油催化 裂化生产中的关键组成内容。借助技术创新提高能源 利用效率,能够尽可能节省生产成本的支出,提高市 场竞争力。其中,包括改进反应器设计以降低能量损 失、改进加热和冷却系统以增加热效率,还有用余热 回收技术来利用废热产生蒸汽或电力。二是降低污染 物排放。环境保护一直以来都是世界所有国家所关注 的重点内容, 石油企业一定要严格按照排放标准的要 求。开发和应用低排放的生产技术,既能够减少环境 风险,还可以优化企业自身社会形象及其市场信誉。 如,采用先进的烟气脱硫、脱硝和粉尘控制技术,能 够有效降低催化裂化装置的污染物排放,达到甚至超 越环保法规的要求。三是进行智能化生产管理。利用 物联网、大数据和人工智能等各项技术,实现生产过 程的智能化管理, 能够进一步增强生产效率以及产品 质量的稳定性。建立实时监控和预测模型,企业可以 第一时间找到并处理生产中的异常情况, 优化操作参 数,让生产过程一直处于最好的状态下[5]。

### 3.3 市场策略调整

其一,要深入理解市场需求。市场调研和需求分 析是制定有效市场策略的基础。石油公司应定期收集 和分析市场数据,了解不同产品的需求趋势、价格波 动和竞争对手的动态。基于这些信息,企业可以调整 产品结构, 开发符合市场需求的新产品, 从而抓住市 场机遇。其二,加强品牌建设和营销。在市场中建立 强大的品牌认知度和忠诚度对于提升产品附加值至关 重要。通过投资于品牌建设、参与行业展览和活动、 以及开展有效的营销宣传, 石油公司可以增强其产品 的市场认可度,从而获得更高的市场份额和溢价能力。 其三, 拓展多元化的销售渠道。除了传统的销售渠道 外,石油公司应积极探索新的销售途径,如电子商务 平台、直接面向终端用户的销售模式等。多元化销售 渠道不仅能扩大产品的覆盖范围, 还能提高销售的灵 活性和响应速度,更好地满足客户需求。其四、建立 长期的客户关系。与客户建立稳固的合作关系是保持 市场竞争力的关键。通过提供高质量的产品、可靠的 供应保障和优质的售后服务,石油公司可以赢得客户 的信任和长期合作,从而在市场中占据有利地位。

#### 4 结语

综上所述,重油催化裂化是炼油工业中最重要的 工艺之一,其经济效益决定着企业自身的竞争力。应 用先进技术,如新型催化剂的开发、工艺优化、智能 化控制以及产品附加值的提升,能够进一步提高重油 催化裂化的经济效益,这些技术的应用不仅可以节省 生产成本,提高产品收率和质量,还可以提高产品的 市场竞争力,为企业带来越来越多的经济效益。

#### 参考文献:

- [1] 倪前银. 重油催化裂化装置反再流化异常原因分析及应对 [[]. 石化技术,2024,31(08):1-3.
- [2] 李宝兴,孙博文,王俊.重油催化裂化装置汽油指标现状及降烯烃技术研究[J].石油化工应用,2024,43(06):117-120.
- [3] 崔俊峰,许长辉.重油催化裂化装置回炼加氢催化轻柴油 [[]. 石化技术与应用,2024,42(01):52-56.
- [4] 达小蓉,王利鹏,马明亮.重油催化裂化装置分馏系统腐蚀机理及防腐工艺研究[J].山东化工,2023,52(14):45-50.
- [5] 许友好, 左严芬, 欧阳颖, 等. 低生焦、低能耗和高烯烃产率的中孔分子筛重油催化裂化工艺研发与工业实践[[]. 石油炼制与化工,2022,53(08):1-10.

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 -15-